Kalkulus: Feladatok gyakorlashoz

Linearis egyenletrendszerek, matrixok

1. Oldjuk meg a kovetkezd linearis egyenletrendszereket!

a)

r—y+z = 0

2e+y+z =
r—6y+3z = -1
b)
T—=2y+z =
—2r4+y—3z = 2
—Jy—z =
c)
r+by—4z = 0
y—2z =7
—3r—9y+82 = 2
d)

r—2y+z = 0
3r+y— 2z -1
20 +2y—2 = 3

[Megolddsok: a) (—1,1,2); b) (=2(t+1), —3(t +4),t); ¢) nincs megoldas; d)
(17_%7 _g)]

2. Adjuk meg a fenti egyenletrendszerek egyiitthatéo matrixat, a matrix deter-
minansat és rangjat, emellett a kibovitett egyiitthatéo matrix rangjét is!

[Megolddsok: a) detA = 1, rang(A) = 3, rang(A|b) = 3; b) detA = 0,
rang(A) = 2, rang(A|b) = 2; ¢) detA = 0, rang(A) = 2, rang(A|b) = 3; d)
detA = —15, rang(A) = 3, rang(A|b) = 3;.]



3. Tekintsik a kovetkezd matrixokat!

1 -3
A= 0

7
2 1 B =
-2 6 0

1
4 3 C =
1 1

Szorozzuk 0ssze a kovetkezo matrixokat, ha lehetséges, és adjuk meg a méretiiket
is!

a) A
b) ATB
c) BTAT
d) A
o) C
e) CTB
—-29 —4 -6 4 -1 —6
[Megolddsok: a) AB = 8 9 7 |;p)ATB=| -2 11 24 |;
30 22 26 5 11 =25
—-29 8 30 —22 37
c) BTAT = | —4 9 22 |;d) AC = 9 5 |;e) CB nem létezik,
—6 7 26 30 —4

mert C' oszlopainak szdma nem egyezik B sorainak a szdmdval; f) CTB =
27 19 14 ]
-10 7 -3 )°

Adjuk meg a kovetkez6 determinansok értékét!

[Megoldasok: a) 28 - (—63); b) 28 - (=63) ; ¢) =2 ; d)5rtms ]

28 1 %) 28:(—63)

4. Szamitsuk ki a kovetkezo matrixok inverzét Gauss-Jordan eliminécio segitségével!

L 3 1 2 -3 1
A:(2 8> B=[ 0 1 3 c=1[ o0
—2 -2 11 2

Ot — W

4
4
d



—-17 16 -9

3
[Megoldasok: a) A™1 = (_41 _l§> : b) Bt = 6 -5 3 |;
2 -2 2 -1
-15 5 8
gct=( 8 -3 —4|]
-2 1 1

Sorozatok

A Koénya-ként hivatkozott feladatsor a honlapomon megtalalhato.
e Hatarérték definicidéval: Kénya 1/10,11 (feladatok megoldassal!)
o Gyakorlé feladatok: Kénya 1/19a
e Végtelenbe tarté sorozatok definiciéval: Kénya 1/1,2,3,4,5 (feladatok megoldassal!)
e Gyakorlé feladatok: Kénya 1/7a,b

1. Szamitsuk ki a kovetkezd hatarértékeket!

: nt=5n __
a) lmy, oo sty =

b

. —on94nb—dan __
hmn—H—oom =7

)
)
¢) lim, 4o % =
)
)
)

. —3)n44n
d) T ooy e e =7

1-(=5)"H42m o
2.42n+1_245n

f 1 3271—1_4,(_1)71 _?
[

My —+oo "gnFagnt2
Megoldésok: a) —oo; b) 2; ¢) 0; d) 5 ;e) 0; f) 400.]

(§] hmn_>+oo

2. Szamitsuk ki a kovetkezd hatarértékeket!

a) lim,_, 1 0V2nt +n — /20t + 3n3 =7

b) lim, 1 Vn?—6n+1—(n+6) =7

n2.4n—5n"

)
)
¢) limy o s =
)
)

. n7,4n+1_32n71 o
My oo "5 gmgngn =7

d
e) lim,_ o0 V20 + 3 — % =7



f) lim, 1o V/On® +2n 41 =7

: 3n248n+1
8) limn— oo §/ “5ti5, =7

[Megolddsok: a) —oo; b) —9; ¢) 0; d) +o0 ;e) 1; ) 1; g) 1.]
e n-edik gyokos feladatok: Koénya 1/28-30 (feladatok megoldassal!)

° lim(l + %)n = ¢e” hatarértékkel kapcsolatos feladatok: Konya 1.6 fejezet
(feladatok megoldéssal!)

e Gyakorlé feladatok: Kénya 1/39a-d,g-k
[Megoldasok: a) €% b) e5; ¢) e5; d) €!% g) % h) et i) et j) e2; k) €]

Figgvények hatarértéke

Hatarérték definicidval: Kénya 3/1,2 (feladatok megoldassal!)

Gyakorl6 feladatok megoldassal: Kénya 3/4-7 (feladatok megoldassal!)

sin x

Gyakorld feladatok megolddssal lim,, 4o *2*
ban: Koénya 3/16-18 (feladatok megoldéssall)

= 1 hatarértékkel kapcsolat-

Gyakorl6 feladatok szakaddsi helyekkel kapcsolatban: Koénya 3/12-14 (fe-
ladatok megoldéssall)

Figgvények derivalasa

Differencialas a definiciéval: Kénya 4/1,2 (feladatok megoldassall)

A derivalasi szabalyok gyakorlasa: Kénya 4/7 (feladatok megoldéssall)

Nehezebb példak megoldassal: Kénya 4/8,12 (feladatok megoldassal!)

Derivaléas szabélyainak gyakorlasa megoldassal:

http://tamop412a.ttk.pte.hu/files/analizis.pdf (12. fejezet)



1. Adjuk meg a kovetkezo fliggvények derivaltjat!

a) sinx - cosx + 4*

b) Vz-Inz

¢) zy/T + 2

d) (z+1)-sinh(x)
e) Coseh(a:)

$3

f) sin(2z)

g) 2(9}:3 log, ©

h) tanh(z?)

1) ecotan(az)

i) (1+3x)8

T+2x—Ty/T

k) sin(2z)

1) In(cos (%))
) 2

1

Il) arccos(z3)

o) (2% + atan(4x) + 2)3
p) V1—1x2-¢”

q) (1 — x — 2arsinh(x%))>/?
1) U

s) arcosh(;z:)

Megjegyzés: a https://www.wolframalpha.com/ oldalon beirhatjuk a fiiggvényt,
amit szeretnénk derivalni és lederivalja (a ” Derivative” sornal talalhat6 a megoldés),
igy ellendrizhetjiik az eredményiinket. (Példdul beirhatjuk: x(AltGr+3)2, ez x?
derivéltjat adja meg; vagy sqrt(2z), ez v/2x derivaltjat adja meg.)

L’Hospital szabaly

e Feladatok megoldassal: Kénya 4/26 (feladatok megoldassall)



Komplex szamok

1. Oldjuk meg a komplex szamok halmazan az alabbi egyenleteket!

a) 22+624+25=0

b)z +32+3=0

c) 224+ (5—-2))z+5(1—1i)=0
d) 22 —1‘[2—0

e) (z—4i*)(*+1—1)=0

[Megoldédsok: a) z10 = —3 £ 4i; b) 215 = —’3?@; C)z1 =1—26s 29 =1—3;
d) —l‘ﬁ két mésodik gyoke; e) z; = 41> = —4 és 1 — ¢ harmadik gyokei (ez
még 3 megoldas).|

Fiiggvényvizsgalat

e Kénya 4.6 alfejezet (feladatok megoldassall)

e Nagyon jo gyakorld feladatok fliggvényvizsgalathoz részletes megoldassal:
https://docplayer.hu/21035661-Feladatok-megoldasokkal-a-negyedik-gyakorlathoz-
fuggvenyvizsgalat-f-x-2x-2-x-4-2x-2-x-4-0-x-2-2-x-2-0.html

Figgvények integrildsa (hatirozatlan, hatarozott)

e Kénya 5.1-2-3-4 fejezet (feladatok megoldassal!)
e http://tamop412a.ttk.pte.hu/files/analizis.pdf (16.1.2. alfejezet)

e Barczy Barnabdas: Integralszamitéas (I. és 11./1.-4. alfejezetek)

Ha hibat talaltok, kérlek jelezzétek! Erdemes nézegetni a Kénya feladatgytijteményt,
sok feladat szerepel megoldéssal és gyakorlo feladatok is vannak még!



